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 ТР АНСФОРМАЦІЯ С ІЛЬ СЬ КИХ БІБЛІОТЕ К  В  УКРАЇНІ 
В  ІНФО РМАЦІЙНІ ,  С ОЦ ІОК УЛ ЬТУРНІ  
ТА  КОМУН І КА ТИВНІ Ц ЕНТРИ ГРОМ АД

У  статті  пр оанал і зо в ано акту ал ьні п ит ання суч асн ого  фу нкціону вання сільсь-
кої бібліот е ки , створ ення й роз ви ток її нової мод елі як соціаль н о-кому н ік а ці йного 
 ц ен тру,  визн ач ено роль у фор м ув анні куль тур ного та  ін формацій ного  про ст ору 
місц е вих гро ма д .

 Кл ю чові сло ва :  с іль ські біб ліотек и,   інформа т и за ція,  к ом п’ю т ериза ція, Інте рнет, 
інф ор маційні послу ги,  програма  « Бібліомі ст »,  Ф онд «М о нс а нто».

 Су ч ас ним бібліо те кам від вод и ться  п ом ітне  мі сце в реалі за ції державної 
політики у сфері  за б езпечення роз виту демократичного суспільства 
в Україні. Нинішня українська бібліотечна мережа нараховує близько 
40 тис. від омчих, державних і комунальних бібліотек; інформаційні 
та культурно-освітні потреби населення забезпечують 15 тис. 987 
публічних бібліотек, з них 13 тис. 253 діють у сільсь кій міс це вості [1].

Свого часу поява сільсь ких біб лі о тек була спри чи нена роз умін ням 
їхнього зна чення як соці аль ного інсти туту, що сприяє отри манню освіти, 
роз ши ренню куль тур ного прос тору села, фор му ванню його інте лек ту-
аль ного та інфор ма цій ного потен ці алу. Як під крес лює В. Несін, сучасна 
сільська біб лі о тека – одна з голов них соці ально-ко му ні ка цій них струк тур 
у селі, що забез пе чує інфор ма ційно-ко му ні ка ційну під тримку соці ально 
зна чу щих видів діяль ності, збе ре ження та при мно ження наці о наль них 
і загаль но людсь ких цін нос тей, пере да вання їх у часі й прос торі завдяки 
орга ні зо ва ному спіл ку ванню та обміну усною, письмо вою чи елект-
рон ною інфор ма цією [2].

Як пра вило, пос тій ними корис ту ва чами біб лі о теки в селі є бли зько 
25–30 % його жите лів. У бага тьох насе ле них пунк тах вона є єди ним 
загаль но до ступ ним центром інфор ма ції, особ ливо для соці ально враз ли вих 
кате го рій – бага то діт них сімей, без ро біт них, пен сі о не рів тощо. Саме 
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тут меш канці гро мади отри му ють дос туп до інфор ма цій них ресур сів, 
при дбання яких не перед ба чене їхнім сімей ним бюдже том, а також корис ту-
ються ква лі фі ко ва ними кон суль та ці ями з пошуку й отри мання дос то вір ної 
та опе ра тив ної інфор ма ції з важ ли вих для них питань.

Ра зом з тим біб лі о теки в селі біль шою мірою, ніж у вели кому насе ле ному 
пункті від чу ва ють тягар еко но міч них і соці аль них про блем. Щодалі погір-
шу ється їхня мате рі ально-тех нічна база, затри му ються ремонти, модер ні-
за ційні заходи; через обме же ність кош тів у необ хід ній кіль кості не перед-
пла чу ються пері о дичні видання, не попов ню ються книж кові фонди тощо. 
Гово рити ж про наяв ність у сільсь кій міс це вості інфор ма цій них чи інтер-
нет-цент рів уза галі не дово диться. Таким чином пору шу ються кон сти ту-
ційні права сільсь ких жите лів на віль ний дос туп до інфор ма ції.

Ана ліз дже рел пере ко нує, що про блеми роз витку сучас ної сільсь кої 
біб лі о теки пере бу ва ють у центрі уваги біб лі о те коз нав ців.

Різ но ма нітні аспекти функ ці о ну вання сільсь ких біб лі о тек висвіт-
лю ва лися в стат тях Т. Вилег жа ні ної, О. Мас ті пан, В. Раки тянсь кої, 
Л. Сидо ренко, З. Таран тюк, І. Цурі ної. Уперше моделі сільсь кої біб лі о теки 
окрес лила дирек тор Мико ла ївсь кої ОУНБ ім. О. Гми рьова Н. Богза. У її 
доробку пред став лено ана ліз стану роз витку сільсь ких біб лі о тек і визна-
чення шля хів їхнього виходу з кризи через роз роб лення та упро ва дження 
моделі сучас ної сільсь кої біб лі о теки [3].

Пи тання роз витку біб лі о тек як соці о куль тур них центрів є пред ме том 
дос лі джень бага тьох нау ков ців. Зок рема, Н. Бурої, Г. Голо ві ної, 
Є. Дома ренко, А. Жар кова, С. Єзо вої, В. Зай цева, Т. Мар ко вої, О. Мат вій-
чук, С. Мат лі ної, Р. Мотульсь кого, Г. Олзо є вої, М. Само хі ної, М. Сло бо-
дя ника, А. Чачко.

Се ред нау ков ців, які звер та ються до вивчення окре мих аспек тів соці о-
куль тур ної діяль ності біб лі о тек, варто назвати А. Соко лова, В. Скнарь, 
Т. Кисе льову, Ю. Кра сіль ні кова, А. Коваль чук, Н. Шар ковську, В. Ряб кова 
та ін.

До волі деталь ний огляд істо рі ог ра фії питання вмі щено в мето дич них 
реко мен да ціях «Пуб лічні біб лі о теки Укра їни в соці о куль тур ному прос торі 
регі о ну», під го тов ле них мето дично-біб лі ог ра фіч ним від ді лом Хорольсь кої 
централь ної район ної біб лі о теки [4].

Чи мало пуб лі ка цій укра ї нсь ких біб лі о те коз нав ців, при свя че них про б-
лемі інфор ма ти за ції сільсь ких біб лі о тек, з’яв и лося на сто рін ках про фе-
сій них пері о дич них видань «Біб лі о теч ний віс ник», «Біб лі о течна пла не та», 
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«Віс ник Книж ко вої палати Укра ї ни», «Біб лі о те коз навство. Доку мен то-
з навство. Інфор мо ло гія» та ін. (В. Бей ліс, З. Димар чук, Н. Роз ко лупа, 
С. Крав ченко, І. Рад чен ко).

Важ ли вість сільсь ких біб лі о тек для міс це вих гро мад під тве р джу ється 
резуль та тами соці о ло гіч них дос лі джень, про ве де них Наці о наль ною 
пар ла ме нтсь кою біб лі о те кою Укра їни (НПБУ) та облас ними уні вер-
саль ними нау ко вими біб лі о те ками (ОУНБ). Зок рема, перс пек тивні 
напрями роз витку біб лі о течно-ін фор ма цій ного ресурсу сільсь кої міс це-
вості уза галь нені у дос лі джен нях НПБУ «Пуб лічні біб лі о теки Укра їни 
в кон тексті соці о куль тур ного роз витку регі о ну» й «Сільська біб лі о тека 
на мапі Укра ї ни» (2007–2008 рр.). Вони засвід чили, що біб лі о теки корис-
ту ються най біль шою по пуляр ністю в сільсь кого насе лення серед існу ю чих 
закла дів куль тури. Так, за резуль та тами дос лі дження «Сільська біб лі о тека 
на мапі Укра ї ни» 83 % рес пон ден тів від зна ча ють, що основ ним міс цем 
про ве дення дозвілля є біб лі о тека; 90 % – готові захи щати біб лі о теки в разі 
їхнього закриття. Щороку пос лу гами сільсь ких кни гоз бі рень для навчання, 
від по чинку, само ос віти, отри мання інфор ма ції корис ту ється в серед ньому 
51 % сільсь ких жите лів (бли зько 7,5 млн осіб), серед яких більше чверті – 
діти до 14 років [5]. У рам ках зазна че них дос лі джень вивчався також стан 
інфор ма ти за ції сільсь ких біб лі о тек, який було визнано неза до віль ним 
і невід по від ним сучас ним вимогам.

Ре зуль тати та висновки дос лі дження «Сільська біб лі о тека на мапі 
Укра ї ни» вико рис тано для роз роб лення плану захо дів з роз витку біб лі о-
теч ної справи, затвер дже ного роз по ря джен ням Кабі нету Мініст рів Укра їни 
від 30 вересня 2009 р. № 1226-р. На його вико нання нака зом Мініс терства 
куль тури Укра їни від 27.03.2012 р. № 260 затвер джено План захо дів 
на 2012–2015 рр. щодо зміц нення мате рі ально-тех ніч ної бази біб лі о тек, 
ство рення умов для збе ре ження Дер жав ного біб лі о теч ного фонду, запо бі-
гання ско ро ченню чисель ності біб лі о тек, особ ливо в сільсь кій міс це во-
сті [6].

З метою визна чення стра те гії роз витку сільсь ких кни гоз бі рень про во-
ди лися регі о нальні дос лі дження. Так, Львівська ОУНБ здійс нила дос лі-
дження «Сільська біб лі о тека в соці о куль тур ному середо вищі регі о ну»; 
Запо рі зька ОУНБ ім. О. М. Горь кого – «Стан та перс пек тиви роз витку 
мережі сільсь ких біб лі о тек регі о ну»; Луганська ОУНБ ім. О. Горь кого – 
кон тент-ана ліз в рам ках регі о наль ного дос лі дження «Сільська біб лі о тека 
на користь міс це вої гро ма ди»; Хмель ницька ОУНБ ім. М. Ост ровсь кого – 
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«Сільська біб лі о тека: сучас ний стан» (моні то ринг) та екс прес-опи ту-
вання «Якою бути сучас ній біб лі о те ці» (2008–2009 рр.). Соці о куль тур ній 
діяль ності біб лі о тек в умо вах кримсь кого села було при свя чено анке ту-
вання учас ни ків Пер шого форуму сільсь ких біб лі о те ка рів, про ве дене 
Кримсь кою РУНБ ім. І. Я. Франка 22–23 квітня 2008 р. [7].

Місце сільсь ких біб лі о тек у сис темі забез пе чення запи тів і пот реб 
насе лення визна ча лося в про цесі вивчення думки корис ту ва чів Кіро во-
градсь кою ОУНБ ім. Д. Чижевсь кого (2010 р.). Вза є мо від но сини сільсь ких 
біб лі о тек із міс це вою вла дою уза галь нені в роботі «Біб лі о тека очима 
міс це вої вла ди» (Луганська ОУНБ ім. О. Горь ко го). Хмель ниць кою ОУНБ 
дос лі джені соці альна роль і зна чи мість сільсь ких біб лі о тек (2011 р.) [7].

У 2012 р. усі ОУНБ взяли участь у загаль но дер жав ному дос лі дженні 
«Вивчення стану забез пе чення сільсь кого насе лення Укра їни пуб ліч ними 
біб лі о те ка ми», про ве де ному Пар ла ме нтсь кою біб лі о те кою Укра їни. 
За його резуль та тами вста нов лено ско ро чення мережі сільсь ких біб лі о-
 тек, збіль шення частки насе лення, неохоп ле ного жод ними фор мами 
біб лі о теч ного обслу го ву вання, випадки нера ці о наль ної орга ні за ції біб лі о-
 теч ного обслу го ву вання, погір шення якості неста ці о нар них форм обслу-
го ву вання, неза до віль ний стан попов нення фон дів у біль шості біб лі о тек, 
пере ван та ження фон дів заста рі лою літе ра ту рою, погір шення фізич ного 
стану біб лі о теч них при мі щень.

За ключ ною час ти ною нау ко вих дос лі джень НПБУ у 2012–2014 рр. став 
моні то ринг «Пас пор ти за ція біб лі о тек». При пас пор ти за ції певну увагу 
було при ді лено ана лізу вико рис тання неста ці о нар них форм обслу го ву-
вання насе лення, оскільки в окре мих регі о нах від стань до най ближ чої 
біб лі о теки значно вища від серед ньос та тис тич ної (понад 5 км). Неста-
ці о нар ними фор мами біб лі о теч ного обслу го ву вання охоп лено 1 тис. 
804 насе ле ні пункти, з яких 1 тис. 748 роз мі щу ються в сільсь кій міс це вості. 
Моні то ринг функ ці о ну вання неста ці о нар них форм біб лі о теч ного обслу го-
ву вання насе лення Закар патсь кої області про вела ОУНБ ім. Ф. Потуш няка 
[7].

Ви вчення пот реб сільсь ких меш кан ців, про ве дені у 2011–2013 рр. 
Укра ї нсь кою біб лі о теч ною асо ці а цією в 10 облас тях у рам ках гро мадсь ких 
обго во рень «Біб лі о тека – центр гро ма ди», вка зує на необ хід ність роз витку 
біб лі о теч них сер ві сів на основі сучас них інфор ма цій них тех но ло гій 
з вико рис тан ням широ ких інфор ма ційно-ос віт ніх і кому ні ка цій них 
мож ли вос тей мережі Інтер нет, попов нення фон дів біб лі о тек новими 



Тр ансформація с іль сь ких бібліоте к в Україні  

443

 І р ина Б еззуб 

пері о дич ними видан нями. На цьому наго ло сили понад 80 % опи та них 
корис ту ва чів біб лі о тек [8].

Ак ту альні питання роз роб лення нової моделі сільсь кої біб лі о теки 
обго во рю ва лися також на бага тьох біб лі о теч них фору мах, нау ково-прак-
тич них кон фе рен ціях, круг лих сто лах, регі о наль них ярмар ках біб лі о-
теч них про ек тів, майс тер-кла сах тощо. За виснов ками пер шого форуму 
сільсь ких біб лі о те ка рів (чер вень 2008 р., м. Мико ла їв) модель обслу го ву-
вання корис ту ва чів оби рає міс цева гро мада, залежно від її інфор ма цій них 
пот реб: біб лі о тека може пра цю вати як муні ци паль ний інфор ма цій ний 
центр, центр пра во вої інфор ма ції, довід кова уста нова. Крім того, вона 
вико нує роль центру дос тупу до Інтер нету, під тримки сис тем ної освіти 
або само ос віти, ком п’ю тер ної гра мот ності, міжо со бис тіс ного спіл ку-
вання, дозвілля, від ро дження та збе рі гання народ ної куль тури, під тримки 
неза хи ще них верств насе лення, сім’ї, молоді тощо [3].

Кри тичне від ста вання біб лі о тек сільсь кої міс це вості в ком п’ю те ри за ції 
та засто су ванні нових інфор ма цій них тех но ло гій роз гля да лося на район-
ному семі нарі біб лі о теч них пра ців ни ків, орга ні зо ва ному мето дико-біб лі о-
г ра фіч ним від ді лом Рахівсь кої ЦРБ на базі Білинсь кої біб лі о теки-фі лії, 
на тему «Сільська біб лі о тека в умо вах соці аль них і еко но міч них пере-
т во рень» (29 травня 2014 р.) [9].

Шляхи рефор му вання пуб ліч них, зок рема, малих (сільсь ких) біб лі о тек 
кра їни, під ви щення ролі біб лі о те каря як посе ред ника між кни гою (інфор-
ма ці єю) та корис ту ва чем обго во рю ва лися на VIII Все ук ра їнсь кій біб лі о-
теч ній кон фе рен ції 23–24 квітня 2015 р. у Києві на базі Пар ла ме нтсь кої 
біб лі о теки [10].

Про гостру пот ребу вижи вання сільсь ких біб лі о тек в умо вах про по но-
ва ної вла дою децент ра лі за ції йшлося під час деба тів на тему «Децент-
ра лі за ція в Укра їні – виклики для закла дів куль ту ри» (чер вень 2015 р., 
м. Львів), яку іні ці ю вала гро мадська орга ні за ція «Євро пейсь кий діа лог», 
що активно пра цює з райо нами Львів щини над фор му ван ням еко но мічно 
спро мож них об’єд на них гро мад. На від міну від освіти й меди цини, які 
отри му ють дер жавну суб вен цію, сфера куль тури фінан су ється з міс це вих 
бюдже тів. Утри му вати таку мережу за кошти, що будуть у роз по ря дженні 
міс це вих гро мад після децент ра лі за ції, складно. Тому, на пере ко нання 
учас ни ків обго во рення, багато закла дів куль тури, насам пе ред біб лі о-
 тек у сільсь кій міс це вості, буде «опти мі зо ва но» або й вза галі закрито. 
Учас ники львівсь ких деба тів заки дали орга нам централь ної влади, 
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зок рема Мініс терству куль тури, від сут ність зва же ної дер жав ної полі тики 
в цій сфері, особ ливо в умо вах інфор ма цій ної війни, коли вихо вання 
духов ності та пат рі о тизму мало б бути пріо ри тет ним питан ням. Крім 
того, вислов лю ва лися гострі думки про необ хід ність ство рення умов для 
меце натства за від сут ності дер жав ної під тримки сільсь ких біб лі о тек [11].

Ма те рі али всіх зга да них дос лі джень і захо дів кон с та ту ють, що в соці о-
куль тур ній інфра струк турі сучас ного села біб лі о тека посі дає особ ливе 
місце. Але, незва жа ючи на важ ливу місію, сільські біб лі о теки сьо годні 
зму шені пра цю вати над моделлю вижи вання, а не над моделлю розвитку.

На думку голови Комі тету Вер хов ної Ради з питань куль тури й духов-
ності В. Яво рівсь кого, вислов лену на комі тетсь ких слу хан нях 18 травня 
2011 р., єди ною мож ли вістю для біб лі о тек у селах вижити в умо вах еко но-
міч них і соці аль них про блем є ком п’ю те ри за ція біб лі о теч ної мережі. 
Здійс нити її мож ливо тільки спіль ними зусил лями дер жави, орга нів міс це-
вого самов ря ду вання та біз нес-ст рук тур, наго ло сив тодіш ній заступ ник 
Голови ВР М. Томенко [12]. За сло вами учас ни ків слу хань, роз ви ток 
сільсь кої біб лі о теки немож ли вий без поро зу міння, союзу та спів праці 
біб лі о тек, влади і гро мади. Необ хідне пла но мірне гаран то ване бюджетне 
фінан су вання закла дів на дер жав ному рівні хоча б на основі міні маль них 
нор ма ти вів на утри мання біб лі о тек, їхнє ком плек ту вання, мате рі ально-тех-
нічне забез пе чення, під ви щення зар плати біб лі о те ка рів, оскільки в жод ній 
кра їні соці ально-куль турна інфра струк тура села не є при бут ко вою, тому 
її доту ють з держ бю джету. Зароб лені біб лі о те ками кошти можуть бути 
лише додат ком до дер жав них витрат. Кар ди наль ний крок упе ред сільська 
біб лі о тека зро бить лише тоді, коли дер жава роз почне від ро дження укра ї-
нсь кого села, адже воно є бази сом, а біб лі о тека – над бу до вою.

Між тим, у сільсь кій міс це вості існу ють значні труд нощі для здійс-
нення сучасно вибу до ва ної та інфор ма ційно наси че ної біб лі о теч ної 
роботи з обслу го ву вання міс це вих жите лів. Оскільки най важ ли ві шою 
умо вою транс фор ма ції діяль ності сільсь кої біб лі о теки є її ком п’ю те ри-
за ція, яка дасть змогу значно під ви щити ефек тив ність роботи, попов нити 
інфор ма ційні ресурси біб лі о теки й під ви щити рівень обслу го ву вання 
різ них верств насе лення, у селах необ хідно ство рити від по відні умови для 
роз витку сучас них інфор ма цій них і про світ ниць ких центрів. На цьому 
наго ло сив віце-пре м’єр-мі ністр В. Кири ленко, пре зен ту ючи Стра те гію 
роз витку біб лі о теч ної справи в Укра їні до 2025 р. «Якісні зміни біб лі о тек 
задля забез пе чення ста лого роз витку Укра ї ни» (23 березня 2016 р.) [1]. 



Тр ансформація с іль сь ких бібліоте к в Україні  

445

 І р ина Б еззуб 

До роз роб лення доку мента долу ча лося не лише Мініс терство куль тури, 
а й значна кіль кість про від них біб лі о теч них орга ні за цій різ них спря му вань 
і форм влас ності, без по се редню участь у роз робці брала УБА. Стра те гія 
була адап то вана на чис лен них нара дах. Зок рема, вона опра цьо ву ва лася 
на VІ Львівсь кому біб лі о теч ному форумі «Біб лі о тек@ – стра те гія роз вит-
ку», який від бувся 8–12 вересня 2015 р. у рам ках ХХІІ Між на род ного 
книж ко вого «Форуму видав ців у Льво ві». Як зазна чив В. Кири ленко, 
це рам ко вий доку мент, який для реа лі за ції пот ре бує деяких зако но дав чих 
змін і вели кої кіль кості роз по ря джень і пос та нов Кабі нету Мініст рів.

Зна ко вим є пос ту пове роз ши рення біб лі о те ками своїх функ цій від по-
відно до викли ків сьо го дення. Пра цю ючи в доволі скрут ному ста но вищі, 
біб лі о теки наба гато більше при ді ля ють уваги соці о куль тур ній роботі, тобто 
біб лі о тека дедалі більше стає міс цем спіл ку вання й орга ні за ції зміс тов ного 
дозвілля. Незва жа ючи на труд нощі, на базі бага тьох сільсь ких біб лі о -
тек пра цю ють клуби за інте ресами, від бу ва ються вечори, реа лі зу ються 
про екти літ нього читання для дітей. Пос ту пово від бу ва ється ево лю ція 
соці аль ної ролі біб лі о теки, її функ ції роз ши рю ються та вихо дять за межі 
суто тра ди цій ної біб лі о теч ної роботи. Фахівці зазна ча ють, що біль шість 
біб лі о тек пос ту пово пере хо дить від роботи у «фор маті кни гос хо ви ща» 
до «фор мату інфор ма ційно-куль тур ного центру для гро ма ди».

За умов обме же ності бюджет ного фінан су вання інфор ма ти за ція сіль-
сь ких біб лі о тек в Укра їні здійс ню ється завдяки актив ній участі в між на-
род них інфор ма цій них про гра мах, зок рема в про грамі ком п’ю те ри за ції 
біб лі о тек за під тримки Між на род ного фонду «Від ро джен ня» (http://irf.ua); 
про екті «Інтер нет для чита чів пуб ліч них біб лі о тек» (LEAP); між на род ній 
про грамі «Біб лі о міст» (http://www.bibliomist.org/ua), яку запо чат ку вала 
Рада між на род них нау ко вих дос лі джень і обмі нів (IREX), про екті Фонду 
«Мон сан то» «Біб лі о тека – гро мада: від кри тий прос тір».

Так, масш таб ний про ект «Біб лі о міст», що фінан су ється Фон дом Білла 
й Мелінди Гейтс у рам ках про грами «Гло бальні біб лі о те ки», здійс ню ється 
в Укра їні з 2009 р. [13]. «Біб лі о міст» спів пра цює з УБА, централь ними 
й міс це вими орга нами влади та біб лі о те ками на всій тери то рії Укра їни, 
щоб допо могти біб лі о те кам ефек тив ніше задо воль няти пот реби міс це вих 
громад.

Ра дою між на род них нау ко вих дос лі джень та обмі нів (IREX) і про гра мою 
«Біб лі о міст» з лис то пада 2010 р. по лис то пад 2013 р. ого ло шено та про ве-
дено п’ять раун дів кон курсу про екту «Орга ні за ція нових біб лі о теч них 
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пос луг з вико рис тан ням віль ного дос тупу до Інтер не ту», мета якого 
поля гає в під тримці іні ці а тив них пуб ліч них біб лі о тек у впро ва дженні 
на їхній базі нових біб лі о теч них пос луг для корис ту ва чів з вико рис тан ням 
віль ного дос тупу до Інтер нету. Дос тавка та вста нов лення облад нання 
в кож ній біб лі о теці, а також інста ля ція про грам ного забез пе чення коор ди-
ну ва лися та опла чу ва лися про гра мою «Біб лі о міст».

Про тя гом п’яти років в 1 тис. 815 пуб ліч них біб лі о те ках, які пере могли 
в кон кур сах, від крито осна щені ком п’ю те рами інтер нет-центри (не менше 
п’яти ПК з без кош тов ним дос ту пом до Мере жі). Від зна чимо, що 976 (62 %) 
біб лі о тек, які є учас ни ками про екту, роз та шо ву ються в селах і сели щах 
місь кого типу та успішно допо ма га ють людям вирі шу вати жит тєві 
питання. У рам ках цього про екту в кож ній області на базі ОУНБ орга ні-
зо вані та успішно функ ці о ну ють тре нін гові центри для біб лі о теч них 
пра ців ни ків регі ону [14].

На при клад, пере мож цями І–V раун дів кон курсу «Орга ні за ція нових 
біб лі о теч них пос луг з вико рис тан ням віль ного дос тупу до Інтер нет» 
стали 86 біб лі о тек Пол та всь кої області (з 20 райо нів і міст облас ті), у тому 
числі 49 у сільсь кій міс це вості. Завдяки про екту біб лі о теки отри мали 
287 ком п’ю те рів з ліцен зій ним про грам ним забез пе чен ням, у тому числі 
140 в сільсь кій міс це вості.

У рам ках про грами «Біб лі о міст» на базі Пол та всь кої ОУНБ ім. І. П. Кот -
ля ревсь кого ство рено Регі о наль ний тре нін го вий центр для навчання 
біб лі о те ка рів Пол тав щини та від ві ду ва чів біб лі о тек корис ту ва тися ком п’ю-
те рами, Інтер не том і мож ли вос тями інфор ма цій них тех но ло гій. Навчання 
в центрі про во ди лося фахів цями Пол та всь кої ОУНБ у спів праці з «Біб лі о-
 мос том» за спе ці аль ною про гра мою, роз роб ле ною УБА. З липня 2010 р. 
по чер вень 2014 р. для біб лі о те ка рів області про ве дено 103 тре нінги 
із залу чен ням 794 осіб. Теми тре нін гів різ но ма нітні: «Основи ком п’ю-
тер ної гра мот ності. Основи роботи в Інтер не ті», «Інфор ма ція орга нів 
влади для гро ма дян у біб лі о теці: пошук, дос туп», «Інно ва ції в біб лі о теці. 
Нові біб лі о течні пос луги для корис ту ва чів», «Упро ва дження нових біб лі о-
теч них пос луг з вико рис тан ням віль ного дос тупу до Інтер не ту», «Зв’язки 
із засо бами масо вої інфор ма ції та основи піару для пуб ліч них біб лі о тек» 
тощо [14].

На реа лі за цію соці аль ного про екту УБА «Біб лі о тека – гро мада: від-
 кри тий прос тір», загаль ною метою якого є ство рення сучас них центрів 
сус піль ної актив ності заради роз витку міс це вих гро мад, Фонд «Мон сан то» 
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виді лив 1,8 млн грн. Про ект спря мо вано на перет во рення 25 сільсь ких 
біб лі о тек на сучасні інфор ма ційні центри (у Він ниць кій області – сім, 
Жито мирсь кій – п’ять, Рів ненсь кій – чотири, Пол та всь кій – чотири, 
Чер кась кій – п’ять) [15].

Як зазна чив керів ник від ділу з кор по ра тив них питань і зв’яз ків 
з гро мадсь кістю ком па нії «Мон санто Укра ї на» В. Федь чук, реа лі за ція 
про екту допо може від крити світ знань і мож ли вос тей бага тьом меш кан цям 
сільсь кої міс це вості, що має спри яти куль тур ному, соці аль ному та еко но-
міч ному роз витку гро мад [16]. З лис то пада 2014 р. біб лі о теки-пе ре можці 
про екту облад нано ком п’ю тер ною та офіс ною тех ні кою (два ком п’ю тери, 
при нтер/ска нер/ко пір, веб-ка мера, ауді о гар ні ту ра). Вони перет во ри лися 
на сучасні інфор ма ційні центри.

У січні 2015 р. кожна з 25 сільсь ких біб лі о тек отри мала ком плект 
із 52 книг (сільсь ко гос по дарська, еко но мічна, довід кова, художня й дитяча 
літе ра ту ра), 13 дру ко ва них і 14 елект рон них пері о дич них видань, що дало 
мож ли вість істотно пок ра щити інфор ма ційно-біб лі о течне обслу го ву вання. 
Як при клад, нові над хо дження книг до цих біб лі о тек у 2014 р. ста но вили 
в серед ньому від 10 до 30 книг, а дру ко ва них пері о дич них видань – від 8 до 
15 назв. Дос туп до елект рон ної пері о дики є абсо лютно новим сер ві сом 
не лише для цих сільсь ких, але й для район них біб лі о тек [8].

Те пер у цих біб лі о те ках гро мада може отри мати такі сучасні пос луги, 
як без кош тов ний Інтер нет (дос туп до важ ли вих ресур сів та інфор ма ції); 
інте рак тивне навчання (інфор ма ція та під го товка до вступу у ВНЗ 
Укра їни, навчання й само ос ві та); роз ви ток біз несу та сільсь кого гос по-
дарства (інфор ма ція про інно ва ції й роз роб ки); онлайн-пла тежі (купівля 
квит ків, бан ківські опе ра ції, замов лення това рів через Інтер нет); хобі 
та дозвілля (участь у кон кур сах і майс тер-кла сах, ігри та соці альні 
мере жі); скайп-зв’я зок (без кош товне спіл ку вання з рід ними й бли зь кими 
в режимі онлайн), пос луги з пра цев лаш ту вання тощо.

За про ек том біб лі о те карі-пе ре можці пройшли спе ці а лі зо ване навчання 
в Голов ному тре нін го вому центрі для біб лі о те ка рів у Києві (гру день 
2014 р., тра вень 2015 р.), під час якого вдос ко на лили навички корис ту-
вання ком п’ю тер ною тех ні кою, ефек тив ного вико рис тання інфор ма цій них 
ресур сів і сер ві сів Інтер нету, над ання нових пос луг фер ме рам і пра ців-
ни кам сільсь кого гос по дарства, діли лися набу тим дос ві дом і досяг-
нен нями, навчи лися ство рю вати, напов ню вати й під три му вати сайт (блог) 
біб лі о теки, озна йо ми лися з про грам ними засо бами та мето дич ними 
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вимо гами щодо ство рення муль ти ме дій них пре зен та цій та їхнім вико рис-
тан ням у біб лі о теч ній роботі.

З 1 січня по 29 лютого 2016 р. три вав чер го вий раунд при йому про по-
зи цій соці аль них про ек тів для сільсь ких гро мад від гро мадсь ких орга ні-
за цій, ого ло ше ний Фон дом «Мон сан то». В Укра їні фонд при ймав про по-
зи ції про ек тів для над ання гран тів за такими напря мами: 1) над ання базо вої 
осві т ньої під тримки, спря мо ва ної на пок ра щення освіти в сільсь ких 
гро ма дах, у тому числі за раху нок під тримки шкіл, біб лі о тек, нау ко вих 
центрів, навчаль них про грам для фер ме рів і ака де міч них про грам, які 
зба га чу ють чи допов ню ють шкільні про грами; 2) забез пе чення кри тич них 
пот реб гро мад за раху нок роз витку про до воль чої без пеки, сані та рії, 
дос тупу до чис тої води, гро мадсь кої без пеки й різ но ма ніт них інших 
міс це вих пот реб [16].

Біб лі о теки – учас ниці про екту пері о дично обмі ню ються дос ві дом 
роботи в різ них напря мах, про во дячи виїзні семі нари й майс тер-класи 
в сільсь ких біб лі о те ках. Такий дос від дуже важ ли вий для акти ві за ції 
влас ної діяль ності, адже дає мож ли вість вті лю вати нове у свою роботу.

Кра щий дос від реа лі за ції про екту про де мо нст ро вано на Форумі «Біб-
 лі о тека – гро мада: від кри тий прос тір», орга ні зо ва ному УБА в Наці о-
наль ній пар ла ме нтсь кій біб лі о теці Укра їни 17–18 сер пня 2015 р. У форумі 
взяли участь пред став ники УБА, Мініс терства куль тури, Фонду «Мон сан-
то», Ресурс ного центру «Гурт», а також 10 біб лі о те ка рів-пе ре мож ців 
разом із пред став ни ками своїх гро мад – сільсь кими голо вами, фер ме рами, 
началь ни ками від ді лів куль тури, пра ців ни ками район них ЦБС.

На сьо годні УБА пов ністю вико нала про ект, облад навши ком п’ю тер ною 
тех ні кою сільські біб лі о теки на суму понад 1 млн грн і попов нивши їхні 
фонди інфор ма цій ними ресур сами на 320 тис. грн (книги, дру ко вана 
та елект ронна пері о ди ка). Модер ні зо вані заклади над ають насе ленню 
важ ливі пос луги – від навчання корис ту ва тися ком п’ю те ром та Інтер-
не том, дос тупу до е-уря ду вання й адмі ніст ра тив них пос луг до інфор ма-
цій ної під тримки малого біз несу та фер мерсь ких гос по дарств.

За вдяки інфор ма цій ним тех но ло гіям сучасні біб лі о теки дола ють 
циф рову нерів ність в умо вах, коли лише 42 % сільсь кого насе лення кра їни 
мають пос тій ний дос туп до мережі Інтер нет [17].

Участь сільсь ких біб лі о тек у діяль ності Мережі пунк тів дос тупу 
до офі цій ної інфор ма ції дає мож ли вість інфор му вати чле нів гро мади про 
зако но давчі акти, пос та нови й рішення міс це вої влади, над авати від омості 
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щодо діяль ності дер жав них уста нов, полі тич них пар тій, гро мадсь ких 
орга ні за цій, роз ви ток міс це вої громади.

Ці ка вою іні ці а ти вою біб лі о теки с. Біла Чорт ківсь кого району Тер но-
пільсь кої області стало збли ження влади та гро мади завдяки мож ли востям 
біб лі о теки. Пер шим кро ком стало ство рення сайту Білівсь кої сільсь кої 
ради, де висвіт лю ються всі події й новини села (роз по ря док роботи служб 
сіль ради, кон такти служ бов ців і депу та тів, ого ло шення про кому нальні 
пос луги, адмі ніст ра тивні новов ве дення, гро мадські іні ці а ти ви). Крім 
акту аль ної інфор ма ції, на сайті можна озна йо ми тися із сучас ним і мину лим 
села, а також під три му вати зв’я зок із сільсь кою радою, від прав ляти елект-
ронні письмові звер нення тощо.

У біб лі о те ках активно вико рис то ву ють пос луги елект рон ного уря ду-
вання, най по пуляр ніші з яких попов нення мобіль ного теле фону через 
бан ківську картку, оплата кому наль них пла те жів, резер ву вання та купівля 
заліз нич них і аві ак вит ків, това рів через інтер нет-ма га зини [18].

Гар ною мож ли вістю згур ту вати людей навколо біб лі о теки є ство рення 
й успішне ведення сайту (бло гу), адже для напов нення його новою, 
акту аль ною інфор ма цією можна залу чати акти віс тів гро мади, які вмі ють 
і бажа ють писати про куль турне життя села й участь у ньому саме біб лі о -
теки. Крім того, біб лі о теки ста ють міс цем пси хо ло гіч ної допо моги, 
допо ма га ють у пошу ках роботи, особ ливо в умо вах війни. Навіть 
на оку по ва них тери то ріях біб лі о теки нама га ються над авати посильну 
допо могу гро ма дя нам. Укра ї нські біб лі о теки, у тому числі й сільські, 
лише за жов тень 2014 р. опе ра тивно від ре а гу вали на 16 тис. 625 звер нень 
виму шено пере мі ще них осіб (допо мога в отри манні доку мен тів, пере ре є-
ст ра ції для отри мання соці аль них виплат, пошуку роботи, житла, інфор-
ма ції про вибори та вибор чий про цес тощо).

У біб лі о те ках Яво рів щини (Львівська область) запра цю вали центри 
кому ні ка ції і толе рант ності, де людей навча ють допо ма гати бій цям АТО 
«повер та ти ся» в гро маду після війсь ко вої служби на Донбасі.

У біб лі о те ках ство рю ються групи пси хо ло гіч ної під тримки також і для 
дітей. Так, у с. Лиман Татар бу нарсь кого району на базі сільсь кої біб лі о теки 
ство рено пункт пси хо ло гіч ної під тримки для молоді «Тери то рія дові ри», 
де кожен може вільно пос піл ку ва тися та знайти інфор ма цію на будь-яку 
тему [19].

Про тя гом остан нього деся ти річчя еко но мічна скрута зму сила десятки 
тисяч меш кан ців Захід ної Укра їни шукати роботу у Європі. Крім чис лен них 
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труд но щів з лега лі за цією та в повсяк ден ному житті за кор до ном, заро-
 біт чани часто почу ва ються від ір ва ними від роди чів. Пред став ники 
с. Доб ро гос тів на Львів щині вирі шили подо лати ці про блеми за допо мо гою 
про екту об’єд нання заро біт чан і їхніх сімей через біб лі о теку. Тепер 
у біб лі о теці щомі сяця від бу ва ється не менше 50 скайп-дз він ків, адже 
за кор до ном пра цю ють бли зько 300 меш кан ців сіл Доб ро гос тів і Бист рий, 
що ста но вить 10 % їхнього насе лення.

Крім того, біб лі о тека уклала угоду про спів працю із Все ук ра їнсь ким 
бла го дій ним фон дом «Запо ру ка», який коор ди нує мережу інфор ма цій них 
центрів для заро біт чан в Укра їні та Іта лії. Фонд орга ні зо вує заходи, 
при свя чені акту аль ним питан ням (перег ляд доку мен таль них філь мів 
про ризики неле галь ної міг ра ції, семі нари про пен сійне забез пе чення 
в Укра їні, вико рис тання веб-ре сур сів для захисту своїх прав, кон суль та ції 
з євро пейсь кого зако но дав ства тощо).

Доб ро гос тівські біб лі о те карі також орга ні зо ву ють заходи для чле нів 
родин заро біт чан. Від ві ду вачі мають нагоду за круг лим сто лом обго во рити 
свої тур боти, а діти й під літки можуть пос піл ку ва тися з пси хо ло гом 
і свя ще ни ком та отри мати пораду [20].

На при клад, біб лі о тека с. Забужжя Сокальсь кої РЦБС Львівсь кої 
області для реа лі зації свого про екту для сімей заро біт чан «Про мінь 
над ії» залу чи лася під трим кою та допо мо гою чис лен них про фе сій них 
пар т не рів – сер ти фі ко ва них тре не рів-во лон те рів, які пройшли навчання 
в рам ках про екту «Рука допо мо ги» за спри яння Скан фонду, мережі нідер-
ла ндсь ких бла го дій них фон дів для Централь ної та Схід ної Європи, МБФ 
«Фонд роз витку Кар патсь кого євро ре гі о ну», пред став ни ків Народ ного 
дому, пси хо ло гів, свя ще ника міс це вої церкви й під при єм ців [21].

Зо се ре див шись на най важ ли ві ших інфор ма цій них пот ре бах гро мади, 
біб лі о тека визна чила одним з пріо ри тет них напря мів роботи над ання 
інфор ма ційно-кон суль та тив ної допо моги кон к рет ним гру пам гро ма дян 
села, особ ливо молоді, людям похи лого віку, без ро біт ним і мало за без-
пе че ним. До про блем, що роз в’я зу ються у селі, нале жать соці аль ний 
захист насе лення, допо мога вете ра нам, пен сі о не рам, самот нім людям. 
Для них ство рю ються теки-на ко пи чу вачі «Соці альна допо мо га», «Піль-
ги», «Май бу т ньому пен сі о не ру», у яких зби ра ються нові зако но давчі 
доку менти з пен сій ного рефор му вання. Руб рика «Фонд соці аль ного 
захисту інфор мує» зна йо мить меш кан ців села зі змі нами в соці аль ній 
сфері, піль го вим забез пе чен ням різ них груп насе лення. Корис ту ється 
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попи том інфор ма ція, аку му льо вана в руб риці «Новини Служби зайня-
тос ті», з якої від ві ду вачі діз на ються про вакантні місця на під при ємст вах, 
в орга ні за ціях області, району.

Сільська біб лі о тека перет во ри лася в над ій ного поміч ника в освіті 
й само ос віті, надає цілесп ря мо вану допо могу вчи те лям у під го товці 
уро ків, а учням і сту ден там в опа ну ванні навчаль ного мате рі алу. Крім 
того, останні роки біб лі о тека стала центром реєст ра ції для про хо дження 
зов ні ш нього неза леж ного оці ню вання та подаль шого вступу до ВНЗ.

Ак тивно спів пра цює сільська біб лі о тека і з міс це вими під при єм цями 
та фер ме рами, над аючи інфор ма цію про нові методи обробки землі, сорти 
куль тур, види доб рив, утри мання бджіл, роз ве дення сви ней, виро щу вання 
пло до вого саду, ринки збуту про дук ції тощо. Для таких корис ту ва чів 
орга ні зо ву ються інфор ма ційні стенди, тема тичні полички, ство рю ються 
бази даних, зок рема реко мен да цій ний спи сок агро пор та лів, кар то-
тека «Для фер ме рів і фер мерсь ких гос по дарств: пос луги і над ії» тощо. 
За сло вами голови Закар патсь кої асо ці а ції фер ме рів і при ват них зем ле-
в лас ни ків Ю. Пелеш кей, від обіз на ності в сучас них тех но ло гіях, зако но-
дав стві, рин ках збуту зале жить успіх справи [22].

На базі мережі сільсь ких біб лі о тек Мико ла їв щини реа лі зу ється 
пілот ний про ект біз нес-роз витку пло до ово чів ництва, що функ ці о нує 
за спри яння Мініс терства закор дон них справ, тор гівлі й роз витку Канади 
та про тя гом наступ них семи років пра цю ва тиме в пів ден них облас тях 
Укра їни – Мико ла ївсь кій, Одесь кій, Херсонсь кій і Запо рі зь кій (для 44 тис. 
дріб них та серед ніх фер ме рів і влас ни ків осо бис тих під соб них гос по дарств 
з виро щу вання й збуту пло до ово че вої про дук ції). За сло вами заступ ника 
керів ника Укра ї нсь кого про екту біз нес-роз витку пло до ово чів ництва 
В. Тер нівсь кого під час круг лого столу на тему: «Ана ліз та поши рення 
дос віду спів праці Укра ї нсь кого про екту біз нес-роз витку пло до ово чів-
ництва з біб лі о те ками як центрами роз витку сільсь ких гро мад» (23 лютого 
2016 р.), для інфор му вання сільсь кого насе лення про цілі та завдання 
про екту при йн ято рішення вико рис то ву вати мережу біб лі о тек. Районні 
й сільські біб лі о теки Мико ла їв щини активно допо ма га ють Укра ї нсь кому 
про екту біз нес-роз витку пло до ово чів ництва доно сити інфор ма цію про 
нього до кож ного домо гос по дарства. Знач ним поштовхом для залу чення 
учас ни ків про екту став кон курс для біб лі о тек «Допо можи сво єму 
одно сельцю стати учас ни ком Укра ї нсь кого про екту біз нес-роз витку 
пло до ово чів ницт ва». За його резуль та тами кіль кість учас ни ків про екту 
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збіль ши лася зі 100 осіб у жовтні 2015 р. до більше ніж 2 тис. у січні 
2016 р. Пере мож цями кон курсу, наго ро дже ними ком п’ю тер ною тех ні кою, 
стали Братська ЦРБ і Мир нівська сільська біб лі о тека-фі лія Жовт не вої 
ЦБС. Пере мож цями кон курсу за най кращі інфор ма ційні про дукти стали 
Новог ри го рівська сільська біб лі о тека-фі лія Арбу зинсь кої ЦБС і Вра -
ді ївська ЦРБ [23].

Та ким чином, сільські біб лі о теки в Укра їні перет во рю ються на інфор-
ма цій ний центр для міс це вих гро мад, про по ну ючи поряд з тра ди цій ними 
інно ва ційні біб лі о течні пос луги з поши рення про світ ниць ких, куль турно-
ос віт ніх, галу зе вих та інших знань. Вони ста ють осе ред ками вза є мо дії 
з орга нами централь ної та міс це вої влади, транс фор му ються в центри 
духов ного спіл ку вання й обміну дум ками (особ ливо для пен сі о не рів, 
людей з обме же ними мож ли вос тями, без ро біт них гро ма дян та інших 
кате го рій), місця спіл ку вання через скайп-ме режу з рід ними чи дру зями, 
дже ре лом новин рід ного краю, кра їни, світу тощо.

Транс фор ма ція біб лі о тек у селах може стати почат ком змін у соці аль ній, 
куль тур ній, освіт ній сферах села, під ви щення доб ро буту сільсь ких 
жите лів, який напряму зале жить від рівня їхньої поін фор мо ва ності.

Лі те ра ту ра
1. В’я че слав Кири ленко пре зен ту вав на уряді Стра те гію роз витку 

біб лі о теч ної справи в Укра їні до 2025 року «Якісні зміни біб лі о тек задля 
забез пе чення ста лого роз витку Укра ї ни» [Елект рон ний ресурс] // Мініс-
терство куль тури Укра їни : веб-сайт. – 2016. – 23.03. – Режим дос тупу: 
http://mincult.kmu .gov.ua/ co ntrol/uk/ publish/arti cl e; js ess ionid =7 FD5F4D2 02-
694E38 A  7F  3 69 C4B5E815 F9.app 2? a rt _i d= 245072 2 35 &c a t _id=244 9 1 375 1. – 
  Дата доступу: 23 .03.2016. – Назва з екрана.

2. Несін В. П. Комунікаційні моделі сільської бібл іотеки в  умовах 
інформатизації суспільства [Електронний р есурс] /  В . П. Несін // Вісн . 
Харк. держ. акад. культури. – 2013. – Вип. 41. – С. 173–180. – Режим 
доступу: http://nbuv.gov.ua/UJRN/hak_2013_41_23. – Назва з екрана.

3. Богза Н. Модель сільсь кої біб лі о теки: про фе сійне бачення [Елект-
рон ний ресурс] / Н. Богза // Бібл. пла нета. – 2008. – № 3. – С. 18–21. – 
Режим дос тупу:  http://nbu v. go v .ua/U JR N/ b p_ 2008_3_ 9 .  – Назва з  е крана.  

4 .  Методичні  р ек ом ен д ації. Діяльність  п убл ічних  бібліотек як соці о-
культурних цент рів [Еле к тр о нний ресурс ] // Хорол ьська  ц ен тральна 
районна бібліотека : веб-сайт. – Режим доступу:  http://k horol-c r b.edu. po-



Тр ансформація с іль сь ких бібліоте к в Україні  

453

 І р ина Б еззуб 

l tava.ua/bib liot ec hn omu_f a hi vcyu /metodic h na _ sk a rb nichk a/  . – Дата  доступу: 
2 6.03.2 0 16 . – Назва з екрана.

5. Сільська бібліотека на мапі України. Інф ор мація за результатами 
дослідже ння // Бібліо течн ому  фахівцю : веб-сайт. – Режим дост упу:  
http://pro fy .nplu.org /a r ti cles. p hp ? ln g =u k&pg= 7 1. –   Дата доступу:  1 4.0 1.201 6.  – 
Н а зва з  ек р ана.

6.  Про затвердж ення Плану  за х одів на 2012–20 1 5 р  оки щодо  зм іцнення 
 матеріально-технічної бази бібл і о тек , ство рення умов для збереже ння 
 Державн ого біб лі от ечного  фон ду ,  запоб іг а ння скороченню чисельн ості 
б і бл іотек, особливо у сільській місцево сті : Наказ Міністе р ства  куль тури 
У країни від 27.0 3 . 201 2 р. №  260 [Елект р он ний  ре сурс]  / /  Офіц. сайт 
Комітету з пит ань культури і духовності Верховної Ради України. – Режим 
доступу :   ht t p: //mincil t. kmu.go v . ua . – Назва з екрана.

 7. Дос лідницька д іяльність О УНБ [ Ел е кт ронний  р есурс]  / / Бібліот еч-
ному  фа хівцю : веб-сайт. – Режим доступу:  ht tp://p r of y .n plu.org/ art ic les.
php?l ng =uk&p g =2 0 1 . – Дата досту пу :  2 6.04.2016 . –   Н азва з екрана.

8. Бібліотека – гро м а да:  від кр итий простір [Ел ект ро нний ресур с]  
// Форум «Найк р ащі с оціальні проекти  України». – Режим доступу: 
http://fo rum.o2.u a/ ua/project s/24.  –   Д ата  доступу:   26.12.2 0 1 5. – Назва з екрана.

9.  Р айонний  семінар б іб лі отечних  праців ни ків «Сільська бібліотека 
в у м овах соціальних і економічних перетворень» (Білин-2014) 
[Електронний ресурс] / / Блог Р ахівської центральної районної бібліотеки. – 
Режим  д о ст уп у:  http://r a khivcrb.blogspot.com/201 4/05/2 0 14 .html. – Дата 
доступу: 30.05.2015. – Назва з екрана.

10.  Форум  бі бліотекарів України  [Електро нний ресурс]   //  Львівська  об ласна 
 ун і ве рсальна н аукова  бі бліотека  :  веб-сайт . – Режим дос т упу: h ttp://lo un b.
org.ua/i nd e x. ph p/2010–1  2 –1  3 –13–5  3 –1  7 /e vents/4 97-f o rum .  –   Дата дост у -
пу : 30.04 . 2015. – Назва з екрана.

11. Коник А. Децентралізація в Україні – виклики  для з акладів куль тури 
 [Е л ектронний ресу р с] / А. Коник  // Перш е.Інфо  : веб-сай т .  –   Ре жим 
дос тупу: h ttp ://pe rs he .info/ su s pi lstvo/ b ib lio-de ba t y .h tml. – Д ата дос тупу: 
10.02.2016. – Назва з екрана.

12. Дубровін С. Сільська бібліотека: останні барикади? [Електронний 
ресурс] / С. Дубровін // Віче. – 2011. – № 15. – Режим доступу: http://www.
vi ch e.info / jo u rnal/2 66 0 .  – Назва з екрана.

1 3.   Ви лег жаніна Т. Публ ічні  бібліо теки в культ урно-ос вітньому 
прост орі України / Т. Вилегжаніна // Бібл. планета. – 2013. – № 3. – С. 4 –6. 



454

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2016. Вип. 43

14. Про реалізацію програми  «Бібліоміст»  на Полт ав щині:  успіхи, 
 пр облеми ,  п ерспек тиви (станом на 1.0 1 . 2015) [ Е л ект ронний ресурс] // 
 Пол тавщина  : офіц.   с айт у п р авління куль тури П ол т авської о б лдержа д-
м ін і с тр ації. – Р ежим д о ст упу: htt p ://www.p o lt av acult u re . gov.ua / 4 3-proek t i /
bi bliomi st/694-pro-re a l iz atsiy u-p r og r ami-bi bl i omist-na-poltav s hc hini-
uspikhi-problemi-perspektivi-stanom-na-01–01–2015.html. – Дата доступу: 
26.02.2015. – Назва з екрана.

15 . 25 с  іл ьських бібліотек пер етворились на сучасні  ін формац ійні 
центри [ Ел ек тр онний ресу рс ]  // Книгоб а чення.  – Режим  д о ступу: 
http://knyhobachennia.com/?category=1&article=2014. – Дата доступу: 
2.03.2015. – Назва з екрана.

16. Сільські громади мож уть отримати грантові к ошти на  со ціальні 
про екти  [Елект ро нний р ес у рс] //  Офіці йне  інтернет-п ре д ставництво 
 Ж ит омирсь кої  о бласної державної адмініст рації. –   Режим доступу :   
http://oda.zt.gov.ua/silski-gromadi-mozhut-otrimati-grantovi-koshti-na-soczi-
alni-proekti.html. – Дата  досту п у:  13.01.2016. – Назва з екран а. 

17. Форум «Бібліотека – г ро мада: від кри тий про стір»: під во димо 
під сумки  проекту [Електрон ний  ресурс] //  Украї нська бібліотечна 
асоціація. – Режим доступу: http://ula.or g .u a/ua/news/3185-forum-bibliot ek-
a-hromada-vi dk r ytyi-pro s tir-pid vo d ymo-pi d s umky-pro ektu. –   Дата доступ у : 
 19 .08.20 15 . – Назва з екрана.

 18. Сільський  г олова на Т ернопі л ьщ ині бере Інтернет на службу 
громаді [Електронний ресурс] // Бібліоміст. – Режим доступу:
htt p :// biblio mist.org/ua / us p ikhi-bibli otek/p i dt rimka-organiv-vladi/656-silskyi-
holova-na-ternopilshchyni-bere-internet-na-sluzhbu-hromadi. – Дата доступу: 
22.01.2013. – Назва з екрана.

19. Бібліотеки Одес ь кої області стають пун ктами псих ологічної 
та  со ці а л ьної під тр имки  для с воїх громад [Еле к трон ний р е сурс]  //  
 Ук ра ї нс ька бібліо течна а соціа ц ія .  – Режим  д ост упу: http://ula.org.ua/
bibliomist/uspikhi-bibliotek/inshe/91-biblioteki-odeskoji-oblasti-stayut-
punktami-psikhologichnoji-ta-sotsialnoji-pidtrimki-dlya-svojikh-gromad. – 
Дата доступу: 19.01.2016. – Назва з екрана.

20. Скайп-центр для заробітчан та їхніх рідних на Львівщині 
[Електронний ресурс] // Бібліоміст. – Режим доступу: http://bibliomist.
org/ua/uspikhi-bibliotek/mistsevi-gromadi-ta-informatsijni-tekhnologiji/643-
skaip-tsentr-dlia-zarobitchan-ta-ikhnikh-rideykh-na-lvivshchyni. – Дата дос-
тупу: 22.01.2016. – Назва з екрана.



Тр ансформація с іль сь ких бібліоте к в Україні  

455

 І р ина Б еззуб 

21. Переможці 10 раунду конкурсу проектів співпраці бібліотек 
з місцевими громадами [Електронний ресурс] // Бібліоміст. – Режим 
доступу: http://www.bibliomist.org/ua/about-bibl/novini/675-peremozhtsi-
10-raundu-konkursu-proektiv-spivpratsi-bibliotek-z-mistsevimi-gromadami. – 
Дата доступу: 16.02.2016. – Назва з екрана.

22. Чи зможе прожити фермер без сільської бібліотеки? [Електронний 
ресурс] // Бібліоміст. – Режим доступу: http://bibliomist.org/ua/uspikhi-
bibliotek/mistsevi-gromadi-ta-informatsijni-tekhnologiji/694-chy-zmozhe-
prozhyty-fermer-bez-silskoi-biblioteky. – Дата доступу: 18.02.2016. – Назва 
з екрана.

23. На Миколаївщині реалізується пілотний проект бізнес-розвитку 
плодоовочівництва на базі мережі бібліотек [Електронний ресурс] 
// Новоодеська районна державна адміністрація. – Режим доступу: 
http://novaodesa.mk.gov.ua/ua/news/?id=25169. – Дата доступу: 23.02.2016. – 
Назва з екрана.

References
1. Viacheslav Kyrylenko prezentuvav na Uriadi Stratehiiu rozvytku 

bibliotechnoi spravy v Ukraini do 2025 roku «Iakisni zminy bibliotek zadlia 
zabezpechennia staloho rozvytku Ukrainy» [Vyacheslav Kyrylenko presented 
to Government Strategy of librarianship in Ukraine 2025 «Qualitative changes 
in libraries to ensure sustainable development of Ukraine»]. (2016.03.23). 
Retrieved from http://mincult.kmu.gov.ua/control/uk/publish/article;js
essionid=7 FD5 F4 D202694 E38 A7 F369 C4 B5 E815 F9.app2?art_
id=245072235&cat_id=244913751 [in Ukrainian].

2. Nesin, V. P. (2013). Komunikatsiini modeli silskoi biblioteky v umovakh 
informatyzatsii suspilstva [Communicative models of village library in terms 
of the informatization of society]. Visnyk Kharkivskoi derzhavnoi akademii 
kultury – Bulletin of the Kharkiv State Academy of Culture, issue 41, 
pp. 173–180. Retrieved from http://nbuv.gov.ua/UJRN/hak_2013_41_23 [in 
Ukrainian].

3. Bohza, N. (2008). Model silskoi biblioteky: profesiine bachennia. [The 
model of the village library: professional vision]. Bibliotechna planeta – 
Library Planet, no. 3, pp. 18–21. Retrieved from http://nbuv.gov.ua/UJRN/
bp_2008_3_9 [in Ukrainian].

4. Metodychni rekomendatsii. Diialnist publichnykh bibliotek yak sotsio-
kulturnykh tsentriv [Guidelines. Activities of public libraries as the social and 



456

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2016. Вип. 43

cultural centers]. Khorolska tsentralna raionna biblioteka – Khorol Central 
Regional Library. Retrieved from http://khorol-crb.edu.poltava.ua/biblio-
technomu_fahivcyu/metodichna_skarbnichka [in Ukrainian].

5. Silska biblioteka na mapi Ukrainy. Informatsiia za rezultatamy doslid-
zhennia [Village library on the map of Ukraine. Information according 
to a study]. Bibliotechnomu fakhivtsiu – Library Professionals. Retrieved from 
http://profy.nplu.org/articles.php?lng=uk&pg=71 [in Ukrainian].

6. Pro zatverdzhennia Planu zakhodiv na 2012–2015 roky shchodo 
zmitsnennia materialno-tekhnichnoi bazy bibliotek, stvorennia umov dlia 
zberezhennia Derzhavnoho bibliotechnoho fondu, zapobihannia skorochenniu 
chyselnosti bibliotek, osoblyvo u silskii mistsevosti: Nakaz Ministerstva 
kultury Ukrainy vid 27.03.2012 r. № 260 [On approval the Plan of measures 
for 2012–2015 to strengthen the material base of the libraries, creating condi-
tions for preserving the State library fund, preventing reduce the number 
of libraries, especially in rural areas: Order of the Ministry of Culture of Ukraine 
of 27.03.2012 № 260]. Komitet z pytan kultury i dukhovnosti Verkhovnoi Rady 
Ukrainy – The Committee on Culture and Spirituality of Verkhovna Rada 
of Ukraine. Retrieved from http://mincilt.kmu.gov.ua [in Ukrainian].

7. Doslidnytska diialnist OUNB [Research activities of RUSL]. Biblio-
technomu fakhivtsiu – Library professionals. Retrieved from http://profy.nplu.
org/articles.php?lng=uk&pg=201 [in Ukrainian].

8. Biblioteka – hromada: vidkrytyi prostir [Library – community: an outdoor 
space]. Forum «Naikrashchi sotsialni proekty Ukrainy» – Forum «The Best 
social projects of Ukraine». Retrieved from http://forum.o2.ua/ua/projects/24 
[in Ukrainian].

9. Raionnyi seminar bibliotechnykh pratsivnykiv «Silska biblioteka 
v umovakh sotsialnykh i ekonomichnykh peretvoren» (Bilyn-2014) [The 
regional seminar of librarians «Village Library in terms of social and economic 
transformation» (Bilyn 2014)]. Rakhivska tsentralna raionna biblioteka – 
Rakhiv central regional Library. Retrieved from http://rakhivcrb.blogspot.
com/2014/05/2014.html [in Ukrainian].

10. Forum bibliotekariv Ukrainy [Forum of the librarians of Ukraine]. 
Lvivska oblasna universalna naukova biblioteka – Lviv regional universal 
scientifi c library. Retrieved from http://lounb.org.ua/index.php/2010–12–13–
13–53–17/events/497-forum [in Ukrainian].

11. Konyk, A. (2016). Detsentralizatsiia v Ukraini – vyklyky dlia zakladiv 
kultury [Decentralization in Ukraine – the challenges for cultural institutions]. 



Тр ансформація с іль сь ких бібліоте к в Україні  

457

 І р ина Б еззуб 

pershe.info. Retrieved from http://pershe.info/suspilstvo/biblio-debaty.html [in 
Ukrainian].

12. Dubrovin, S. (2011). Silska biblioteka: ostanni barykady? [Village 
Library: last barricades?]. Viche – Chamber, no. 15. Retrieved from http://
www.viche.info/journal/2660 [in Ukrainian].

13. Vylehzhanina, T. (2013). Publichni biblioteky v kulturno-osvitnomu 
prostori Ukrainy [Public libraries in cultural and educational space of Ukraine]. 
Bibliotechna planeta – Library Planet, no. 3, pp. 4–6 [in Ukrainian].

14. Pro realizatsiiu prohramy «Bibliomist» na Poltavshchyni: uspikhy, 
problemy, perspektyvy (stanom na 01.01.2015) [About implementation 
of the program «Bibliomist» in Poltava: progress, problems and prospects (as 
of 01/01/2015)]. Upravlinnia kultury Poltavskoi oblderzhadministratsii – 
Department of Culture of Poltava Regional State Administration. Retrieved from 
http://www.poltavaculture.gov.ua/43-proekti/bibliomist/694-pro-realizatsiyu-
programi-bibl iomist-na-pol tavshchini-uspikhi-problemi-perspe-
ktivi-stanom-na-01–01–2015.html [in Ukrainian].

15. 25 silskykh bibliotek peretvorylys na suchasni informatsiini tsentry 
[25 village libraries turned into modern information centers]. knyhobachennia.
com. Retrieved from http://knyhobachennia.com/?category=1&article=2014 
[in Ukrainian].

16. Silski hromady mozhut otrymaty hrantovi koshty na sotsialni proekty 
[Village communities can receive grant funds for social projects]. Zhytomyrska 
oblasna derzhavna administratsiia – Zhytomyr Regional State Administration. 
Retrieved from http://oda.zt.gov.ua/silski-gromadi-mozhut-otrimati-grantovi-
koshti-na-soczialni-proekti.html [in Ukrainian].

17. Forum «Biblioteka – hromada: vidkrytyi prostir»: pidvodymo pidsumky 
proektu [Forum «Library – community: an outdoor space»: summarizes the 
results of project]. Ukrainska bibliotechna asotsiatsiia – Ukrainian Library 
Association. Retrieved from http://ula.org.ua/ua/news/3185-forum-biblioteka-
hromada-vidkrytyi-prostir-pidvodymo-pidsumky-proektu [in Ukrainian].

18. Silskyi holova na Ternopilshchyni bere Internet na sluzhbu hromadi 
[Village head in Ternopil takes Internet on the service of the community]. 
bibliomist.org. Retrieved from http://bibliomist.org/ua/uspikhi-bibliotek/
pidtrimka-organiv-vladi/656-silskyi-holova-na-ternopilshchyni-bere-internet-
na-sluzhbu-hromadi [in Ukrainian].

19. Biblioteky Odeskoi oblasti staiut punktamy psykholohichnoi ta sotsi-
alnoi pidtrymky dlia svoikh hromad [The Odessa region libraries are becoming 



458

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2016. Вип. 43

items of the psychological and social support to their communities]. Ukrainska 
bibliotechna asotsiatsiia – Ukrainian Library Association. Retrieved from 
http://ula.org.ua/bibliomist/uspikhi-bibliotek/inshe/91-biblioteki-odeskoji-
oblasti-stayut-punktami-psikhologichnoji-ta-sotsialnoji-pidtrimki-dlya-
svojikh-gromad [in Ukrainian].

20. Skaip-tsentr dlia zarobitchan ta yikhnikh ridnykh na Lvivshchyni 
[The Skype center for migrant workers and their families in Lviv region]. 
bibliomist.org. Retrieved from http://bibliomist.org/ua/uspikhi-bibliotek/
mistsevi-gromadi-ta-informatsijni-tekhnologiji/643-skaip-tsentr-dlia-
zarobitchan-ta-ikhnikh-rideykh-na-lvivshchyni [in Ukrainian].

21. Peremozhtsi 10 raundu konkursu proektiv spivpratsi bibliotek 
z mistsevymy hromadamy [The winners of Round 10 of the projects competition 
of libraries cooperation with local communities]. bibliomist.org. Retrieved from 
http://www.bibliomist.org/ua/about-bibl/novini/675-peremozhtsi-10-raundu-
konkursu-proektiv-spivpratsi-bibliotek-z-mistsevimi-gromadami [in Ukraini-
an].

22. Chy zmozhe prozhyty fermer bez silskoi biblioteky? [Can not live a farmer 
without village library?]. bibliomist.org. Retrieved from http://bibliomist.org/
ua/uspikhi-bibliotek/mistsevi-gromadi-ta-informatsijni-tekhnologiji/694-chy-
zmozhe-prozhyty-fermer-bez-silskoi-biblioteky [in Ukrainian].

23. Na Mykolaivshchyni realizuietsia pilotnyi proekt biznes-rozvytku 
plodoovochivnytstva na bazi merezhi bibliotek [The pilot project of business-
development of horticulture is realized based network libraries In Mykolayiv 
Region]. Novoodeska raionna derzh a vna admi ni s tratsiia – Nova Odesa 
Regional State Administration. Retrieved from http://novaodesa.mk.gov.ua/ua/
news/?id=25169 [in Ukrainian].

Стаття над ійшла до редакції 03.05.2016.

Irina Bezzub, 
Junior Research Associate, V. I. Vernadsky National Library of Ukraine
Transformation of Village Libraries in Ukraine into Informational, Sociocultural 
and Communicative Community’s Centers

The article highlights current issues of village libraries functioning in terms of social-
economic reforms in Ukraine. Gradual change of libraries’ functions has caused by today 
challenges is followed, including the creation and development of a new model of vil-
lage libraries, the essence of which is to move from functioning in the «stacks» format 
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to the «information and cultural center for the community» format, which provides 
information and communications support socially signifi cant activities, preservation and 
enhancement of human and national cultural values.

The article determines that the computerization of village libraries is the most impor-
tant factor in its survival in the terms of economic and social transformations. The article 
also emphasizes that under conditions of limited funding, computerization of village 
libraries in Ukraine goes on due to its active participation in international information 
programs and projects.

The conclusion is that village libraries in Ukraine turn into a kind of information gate 
for local communities by offering innovative services called to disseminate education, 
cultural, business and other knowledges and become the centers of interaction w ith cen-
tral and l ocal authoriti es ,  s pi ritual  co m mu nicat ion and e xchange of  v ie w s .

 Keywor d s :  r ural libra r ies, i n fo r mation,  co m puteriz at i on ,  In ternet,  i n fo rm at ion servi-
c es ,  pr og ram «Bibliomos t», Fund «Mon s an to ».

И рина  Беззуб ,  
мл. нау ч .  с о тр .,   Национал ь ная биб ли о тека Украины имени  В . И. Вер на дс ко го
 Транс фор ма ция  сельских б и блиотек в  Ук ра ине в инф о рм аци онные,  
с оц иокуль т ур ные и комму никат и в ные центры общ ин

Статья п ос вящена а кту ал ь ным вопр о сам  функц и он ирования  сель ских библи о-
тек в усл овиях  с оц и ально-э к ономичес кого реф орм ир о в ания в  Ук ра ине. Про ан а-
лизиро в ано посте пен ное  из менение  б иб лиотек ами с воих функ ций в с оответствии 
с выз ов ами  с ов ременн ости, в  ча стности  со зд ание и  раз ви тие  новой  мо дели с ел ьских 
б иб л и отек,  с у щн ость к от орой з аключа е тся в  п ереходе от  работы в  ф о рм ате «кни-
го хр ан ил ищ а » к форм ату « ин фор ма ци он но-культ ур н ого центра  для территори а-
л ь ных  об щин», кот орый о б ес п ечивает  ин форма ц ионно-ком мун икационную 
 по ддержку соци ально  зн ач имых видов  де я тель ности ,   сох ра нения и п ри умножения 
обще че ловечес ких и н а циональ н о-к ульту рных  це нн остей. 

Оп ре де лено, что  к омпьют е ри з ация сел ьс ких биб ли о тек  яв ляется в аж нейшим 
ф ак т ором их  в ыживания в  ус ло в иях экон о ми че ских и социа л ьных тран с ф ормаций.  
Отмеч ено, что в условиях  ограни ч ен ности бюдж ет н ого фин ан си р о вания инф ор ма-
т изация с ель ских библио тек в Укр а ине осу ществляется благо даря их  активному 
участию в  м е жд ун ародных инфо рм ац и онных п ро гр а ммах и  пр ое кт ах .

Сделан  в ывод о том,  что сель ские б иб ли о теки в Украине  п ре вра щ а ются в с во е-
о бразные и нф ормацион ные врата  для мест ных общи н,  предлагая иннов ац и онные 
у сл уги по  распрост р анению  пр о св етител ьс к их ,  куль турно-об р аз ов ат ельных,  
отраслевых и д ру гих знаний , стано вятся цент р ами взаимодействия с  о рганами 
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центральной и местной власти, духов ного общения и  обм ена мнен ия м и. 
К лючевые  с лова: сел ь ские б иблиотеки,  и нфо рм ат изация ,  ко мп ьютери за ц ия , 

Интер не т,   информа цио нные услу г и,  прогр амма  « Биб лиомост» ,  Ф онд  «М онсант о ». 


